

Observatoriul este de două ori în săptămână, miercuri și sâmbătă.

Pretului

pentru Sibiu pe 1 anu întregu 7 fl., pe 6 luni 3 fl. 50 cr., dusu la casa cu 1 fl. mai multu pe anu; — trimis cu post'a în lăuturulu monarchiei pe 1 anu întregu 8 fl., pe 6 luni 4 fl. — În străinatate pe 1 anu 10 fl. s'au 22 franci, pe 6 luni 5 fl. s'au 11 franci; — numeru singuratici se dau câte cu 10 cr.

OBSERVATORIULU

Diariu politicu, national-economicu și literariu.

Orice inserate,

se platescu pe serie s'au linia, cu litere merunte garondu, la prim'a publicare câte 7 cr., la adon'a și a treia câte 6 cr. v. a. și preste aceea 30 cr. de timbru la tesaurulu publicu.

Prenumeratiunilo se potu face în modulu celu mai usioru prin assemnatunilo postei statului, adresate de a dreptulu la Redactiunea Diariului Observatoriulu în Sibiu.

Nr. 60.

Sibiu, 28/9 Augustu 1879.

Anulu II.

Adunarea generale a Asociatiunii transilvane

pentru literatur'a și cultur'a poporului romanu tinuta în cetatea Segisióra la 3 și 4 Augustu st. n.

Acésta adunare generale ordinaria fu éras una dintro acelea, în ale carei rezultate ne însielaramu într'unu modu fôrte placutu, din cauza că ele au întrecutu departe modestele asteptari ale tuturoru căti iau în de aprôpe consideratiune înpregiurarile locali, starea și condițiunea poporimei, relatiunile nôstre internationale de aci din patria, gradulu de civilisatiune s. a. Cetatea cu suburbiile și villele dela campu ale locuitorilor ei, are cu totul abia optu mii de suflete, din carii că la 4700 sunt sasi, vreo 2000 romani, partea cea mai mare simplii agricultori suburbani și villani (numiti și stupari), éra restulu sunt secui immigrati din vecin'a secuime, cum și alte nationalitati, de religiunea romano-catholica, cu totii la 900 suflete. Segisióra inse cu totu modestulu seu numeru de locuitori, pe langa ce este situata într'o regiune din cele mai frumôse ale Transilvaniei, cultivata de o populatiune laboriôsa, are cea prioritate înaintea celoru mai multe comune urbane și opidane din acésta tiéra, că din cele 1560 de case a le locuitoriloru mai tôte sunt edificate din materia solida, interiorulu lor curatu și în fundu cu gradini.

Multiamita prudentiei și tactului finu alu honoratoriloru noștri, multi pucini căti îi avem acolo, multiamita și binevoitôrei ospitalitati cu care adunarea generala fu întimpinata de catra auctoritatile locali și de concetatiunii noștri sasi, ea se potu presentá într'unu modu cum se surprinda înca și pretensiunile exagerate ale unora carii în momente de acelea uita că se afla în o comuna urbana provinciala, éra nu în vreo capitala européna, spre a se restatia în conforturile ei. Nimicu nu a lipsitu din totu ce pôte astepta unu ôspete modestu, éra caldur'a și cordialitatea cu care amu fostu primiti, au rivalisatu cu tôte primirile căte avu acésta asociatiune de 18 ani încôce, de candu existe ea și își întinde facerile sale de bine preste poporulu romanescu immediatu, éra mediatu preste tóta patri'a.

Program'a de primire a comitetului locale a fostu:

I. Sâmbata, 2 Augustu. 1. La 12 ôre primirea comitetului centrale, din partea comisiunii

urbane, în frunte cu D. Primariu, la gara. 2. Primirea acelu-a-si comitetu din partea despartimentului XXI. în strad'a principale (Baiergasse). 3. Sér'a la 7 ôre întrunire în localitatile reuniunii industriale (Gewerbe-Verein) pe promenada.

II. Duminica, 3 Augustu. 4. La 7 ôre servitiu divin, în biseric'a romana din Cornesci. 5. La 9 ôre siedinti'a adunarei generale în sal'a din cas'a urbei. 6. La 2 ôre banquetu în gradin'a „Reinisch“, 1 fl. 60 cri. de persona (bilete: la intrare în gradina). 7. Sér'a la 8 ôre balu, în sal'a din cas'a urbei (Stadthaus).

III. Luni, 4 Augustu. 8. La 9 ôre siedinti'a adunarei generale, în sal'a din cas'a urbei (Stadthaus). 9. La 2 ôre banquetu în gradin'a „Reinisch“ (1 fl. 60 cri. de persona). 10. Sér'a la 7 ôre întrunire în localitatile reuniunii industriale (Gewerbe-Verein) conferentia publica de J. Popu, despre „Niculae și Nicolitia“, o gluma novelistica, în favorulu înfiintării unei școle pentru lemnaria în comun'a Salisce. Pretiulu intrării 50 cri. Oferte marinimôse se voru quitá publice.

Gimnasiulu și collectiunile sale, cum și archiv'a vechia a urbei se potu cercetá la 4 Aug. demân. 7—9 ôre.

Acea programa se modificá numai într'atata, că servitiulu ddiescu oficiatu de catra trei preoti în frunte cu venerabilele octogenariu dn. parochu și protopopu Boiu, parinte alu domnului parochu și asesoru consist. din Sibiu, amanandu-se în favôrea ôspetiloru carii venia neincetatu, se terminá numai cătra 10 ôre. Biserica plina înghesuita de poporulu evlaviosu, ferbintea rogatiune repetita de trei ori în decursulu s. liturgiului pentru prosperarea Asociatiunii nôstre, cantarile bisericesci esecutate parte mare de choru, în fine scurt'a inse cu atátu mai meduvôs'a cuventare bisericésca a dlui preotu Moldovanu pronuntata de pre amvonu, au adaosu preste totu la simpathiile publicului pentru acestu institutu alu noștru de cultura.

Dupa servitiulu ddiescu și dupa visitele facute în tinuta de gala, de catra domnulu v.-presiedinte insocitu de cei doi secretari la domni com. Gabrielu Bethlen prefectu alu comitatului și Apáthi vice-prefectu, siedintile adunarei generale se deschisera cu discursulu profundu simtitu și totu asia pronuntiatu alu domnului v.-presiedinte, comunicatu în Nr. precedente, la care urmá unu respunsu

inspiratu de o sacra devotiune religiôsa, nationale și patriotica alu reverentiei sale domnului protopopu Boiu. În acele momente solemne sal'a cea spatiôsa a comitatului în care se tinea siedintile, cum și galeriile sale coprindeau unu publicu că de 400 persône, între care celu putinu a patri'a parte éra dame, éra pe afara stá multime de poporu romanescu din ambele sexe, venitu inadinsu că se afe și elu câte ceva din lucrarile asociatiunii. De aci incolo presidiulu puse la ordinea dilei partea I a programei comitetului centrale, cunoscuta lectoriloru noștri din alti Nri ai acestui diariu, la care se mai adaosera trei interpelatiuni ale dlui dr. jur. Anania Trombitiasiu, dintre care una fu motivata prin dissertatiune de 1/2 ôra. Siedinti'a se închise abia pe la 3 1/4 ôre dupa am. — La mész'a comuna participara preste 200 de persône, între care mai bine de 20 compatrioti magiari. Dupa toastulu ridicatu de cătra dn. v.-presiedinte cons. de curte Jacobu Bologa în sanetatea Majestatiei sale a monarhului noștru Franciscu-Josifu I și a familiei sale auguste, inșocitu de vivate întreite, se mai audira alte patru oficiali, la care urmara mai alesu doue respunsuri pre cătu de elocente pe atata și caldurôse din partea ddloru v. comite Apáthy pentru prosperitatea asociatiunii transilvane și dr. Krauss pentru unitatea sciintiei și a culturai care singurá este capabile de a conciliá spiritele, a neutralisá diferentiele și urele politice, a încapá generatiunile de diverse nationalitati care tinu la individualitatea lor; éra toastulu humoristicu alu dlui advocatu J. Popa ar fi fostu în stare se faca a ride și pe ômenii cei mai hipocondrii.

Despre netocarea de séra la balu ne asigura toti căti au participatu, că acela fu din cele mai animate, în care ilustrulu comite Bethlen, că primulu june cavaleru din acea séra a întrecutu pre cei mai multi în executarea ordinei de dantiu. Venitulu brutto din care sunt a se coperi speșele relative considerabili, se spune că s'au apropiatu de 290 fl. Dara cine se caute la acelea speșe, candu vei compará cu ele nepretiat'a ocașione ce se dá familiiloru nôstre din diverse parti ale tierei de a conveni, celu pucinu odata în anu, atátu între sine cătu și cu familiile altoru compatrioti. Noi din punctulu noștru de vedere spunemu dreptu, că în casuri că acestea nu prea facemu lucru mare din unu castigu materiale de câteva

Foisióra „Observatoriului“.

Venatoriulu romanu.

(Urmare și fine.)

În dio'a urmátore m'am trezitu la mine acasa. Nisce ômeni din satu, cari totu în aceeasi di au plecatu la munte dupa lemne, vedindu vremea, s'au opritu la pôl'a muntelui la adapostu, și dupace s'a alinatu viforulu întorcându-se acasa, au vediatu unu capu de omu în zapada, atunci si-au facutu tapalagî și s'au urcatu pana la mine.

„Acesta e mortu!“

M'au trasu de peciôre pana în vale, m'au aruncatu pe caru și m'au dusu acasa.

M'amu tredittu, dar' vai si amaru! mi-a înghiatiatu și a cadiatu carnea: „pulpele“ de pe peciôre. Am suferitu doreri cumplite. Urlámu că lupulu.“

„În adeveru, te compatimescu fôrte tare, dise muierea mea. Sunt sigura, că mai multu n'o se mergi la venatu; ai avutu trista invetiatura.“

„Cum se nu me mai duc! ba me duc, Dômnă draga, indata-ce voi poté amblá fara batfu; imi voi alege pe viitoriu vremea, candu se plecu la munte, dar' de dusu, me duc. Totu eu trebuie se'lu puscu! Cine se'lu si pusce altulu?“

Dicându aceste érași s'a îndreptatu oblu, a scosu unu fum mare din pipa, a scuipatu p'ntre dinti, și a trasu pelari'a „cam într'o urechia“, si-a sucitu și resucitu mustatiile, și s'a uitatu odata cu doru, zimbindu catra muntii, cum privesce cerbulu din captivitate spre codri.

Astfelu sunt venatorii romani! astfelu au fostu venatorii lancelui, fara cari în scurtu timpu ar' fi fostu supusu și nimicitu împreuna cu forarétii Alba-Julii'a, care cu mari jertfe s'au ajutat si provediatu din partea Romaniloru cu cele trebuintôse, luptandu-se cu honvezii, cari au blocatu acésta cetate.

Cu o ocașione, voindu Romanii se duca lemne și

carbuni în cetate, si fiindu respinsi de honvezi, tamburulu lor, baiatulu celu de 12 ani, despre care amu vorbitu în partea I. nepotendu-se tîne de lănceri, éra se'lu prinda honvezii. Observandu acésta tribunulu Andreica, s'a întorsu în fug'a calului îndereptu, a apucatu pe tamburu de peru, l'a radicatu pe calu și asia a fugitu cu elu. Despre acestu tribunu imi dicea lancelu de multe ori: „Vedi tinerulu acesta! de ar fi studiatu într'unu institutu militariu, se alegea unu omu vestitu din elu. Ce talentu, curagiu și vocatiune are.“

Se dice, că unu venatoriu betranu „unu Motiu“ — care a puscatu multi porci și ursi în viati'a sa, — în cele trei batalii dela Abrudu, singuru a puscatu peste un'a suta de honvezi.

Înainte de a-si pune pusc'a la ochi, totudeaun'a isi luá pelari'a josu de pe capu, isi facea cruce și dicea: „Dômnă iérta-i pecatele.“

„Ce te totu rogi mosiule la Dummédiu pentru dusmani — înainte de a pusca, că-ci ei ne injura de Ddiei?“

„Me rogu, pentru că elu n'are timpu se se rôge, daca l'am luat eu odata la viziru (tienta).“

„Nu pune pusc'a la ochi motiule!“ strigá honvezii candu intrau în lupta cu motii, pentru că ei sciau, că candu pusca motiului trasnea, o viatia de omu se stingea!

De multe ori imi aduca aminte de fericitulu Alexandru Goleșcu, cu ce pasiune ascultá elu din gur'a poporului istorisirea de asemeni întemplari. I-placea tare de muntenii noștri. Adese faceamu excursiuni cu caruti'a catra Carpenisii și Campeni. Daca vedea copii „pui de Motiu“ pe josu ori calare, mergendu pe deluri dupa vite, me facea se oprescu trasur'a, le strigá din departare: „Romanasiu copilu de bravu! pana candu vei fi tu sclavu?“

Sub absolutismu au fostu o multime de straini în tiéra nôstra, cu deosebire oficiali de rangulu înaltu, și mai alesu principele de Schwarzenberg, gubernatorulu, venatori passionati, cari au venatu în cele mai multe parti ale Europei, și cu tôte aceste, se esprima de venatorii romani cu mare respectu, ba i-admirau.

C'o ocașione, puscandu eu unu „gliganu“ de marine extraordinara, „unu esemplariu rar“, în presentia principelui Schwarzenberg, mi-a disu: „Cavalerii tieriloru straine n'au nici ideia despre venatôrele din Transilvani'a. Daca o societate întréga, cu cani anume dresati, ucidu unu porcu selbaticu degeneratu, care asia sémene cu acesta, puscatu de D-ta, că pisic'a cu leopardulu, tôte diariile se implu cu descrierea bravurei.“

Schwarzenberg a lasatu de i-a transportatu pe cei mai însemnati venatori, pe speșele sale, la Sibiu, din tôte partile tierii, și i-au fotografatu.

Pentru catu n'asiu dá eu se posedu asemenea colectiune! Odata unu venatoriu romanu a scapatu viati'a acestui principe, atacatu de unu ursu. Mai tardiu inse totu din acea spaima i-a urmatu și mórtea.

De multe ori imi revocu în memoria figur'a originala, antica și classica a acestoru venatori . . . tipuri pline de espressionu, cari vorbescu chiaru tacându, cu ochi ageri, că unu vulture, unu adeveratu „Nimrodu“, de cari si ursulu, candu ilu ataca, se va apucá dubitandu.

Si, căti dintre connationalii mei, au cunoscutia despre tôte aceste?

Mi-e téma, că ar' pati-o si ei asemenea unui magnatu din Clusiu cu Napoleon celu mare.

„Ce afaceri V'a adusu în Franci'a?“

„Am caletoritu prin Europ'a, vreau se cercetezu si se vediu totu ce e mai însemnatu si aici.“

„Atunci veti fi cunoscându de siguru cu de-ameruntulu totu ce e memorabilu în patri'a Dvóstra?“

„Negresitu.“

„Ce e scrisu pe piétr'a asediata deasupra portii din strad'a de mijlocu din Clusiu? (Középutza).“

„Acésta n'o sciu.“

„Cum nu, e pré frumôsa, semnificativa; se dice că ar fi o descoperire archeologica de pe timpul imperatorului Trajanu, si suna asia:

„Hostis ab insidiis Dominus nisi protegat Urbem, Excubiae humanae Praesidiumque nihil.“

Josifu Sterca Siulutiu.

dieci de florini. Cei optu calusiari si de altmentrea simpatici, au castigatu cu bravurele loru admirarea publicului.

A dou'a siedintia s'a potutu deschide abia dupa 10 ore, din cauza ca — omenii fusesera la balu, si comisiunile nu era gat'a cu lucrarile loru, dara tocma pentru aceea ea tinu erasi pana la 3 ore d. a. si totusi din cele doue dissertatiuni numai pentru ascultarea uneia remase 1/4 de ora. Spiritele era obosite, una parte buna din membrii era decisa a pleca cu trenulu de sera, apoi presedintele si secretarii isi tinura de datoria stricta si totuodata forte placuta, de a merge in aceea di la onor. domnu Gull, prea demnulu primariu (Bürgermeister) alu cetatiei, spre a multiami domniei-sale, ddloru membrii ai magistratului si la toti locuitorii cetatiei, in numele Asociatiunei, pentru patriotic'a si caldura primire a membriloru sei, ceea ce s'a si intemplat, era despartirea fu din cele mai cordiali.

Familie cate au mai remasu pe locu, avura placerea se asculte in sera din 4 Augustu in localulu reuniunii industriariloru prelegerea publica a domnului Popa, din care venitul destinatu in folosulu scolei de sculptura in lemne si petra dela brav'a comun'a Salisce, a fostu 37 florini si 30 cr.

Venitul pentru fondulu Asociatiunei fu forte modestu; noi inse aflamu caus'a mai virtosu intru impregiurarea, ca comisiunei de trei ii lipsi cu totulu si celu mai scurtu timpu fisicu de a deschide lista de subscriptiune si a da omeniloru ocaziune de a se inscrie. De aci incolo inse balulu se va tinea numai dupa terminarea lucrariloru adunarei.

Din acelea lucrari noi astadata nu comunicamu nimicu, ci asteptamu ca se le avemu coprinse in forma autentica in processele verbali. Insemnamu totusi numai atata, ca sum'a ce a statu la dispositiunea adunarei generale din budgetulu anului c. fu de 4193 fl. 33 cr. Din aceea, dupa coperirea asia numiteloru regii s'au destinatu mai multe burse si anume: la 2 studenti dela scolele reali cate 70 fl., la 2 dela scolele comerciali cate 70 fl., la 1 agronomu 60 fl., la 4 pedagogi cate 60 fl., la 3 gimnasisti cate 60 fl., la 1 gimnasistu 70 fl., la 1 gimnasistu 20 fl., la unu studentu de sciintiele filosofice 400 fl. ajutoriu de 400 fl. spre a se imparti la invatatori si odali (fotivri) dela industriari (meseriasi); pentru scolele lipsite 400 fl., pentru annalile sectiuniloru 600 fl.

S'a observatu si astadata, ca multi concurenti nu cunosc intru nimicu statutele Asociatiunei, de aceea vinu la densa cu cereri, care cadu cu totulu afara din sfera activitatiei ei: altii erasi se destapta forte tardiu, adeca in dilele candu se tine adunarea; ei nu sciu nici atata, ca cereri de aceea trebuie se merga mai antaiu la comitetulu centrale din Sibiu, celu pucinu cu 30 dile inainte, ca se pota fi luate in consideratiune la compunerea budgetului; in fine s'au vediatu si casuri de cereri venite din cate o parte, de unde nu s'a facutu nici-odata nimicu pentru asociatiune.

A trei'a di. Acesta nu mai cade in sfera adunarei generale, cade inse cu atatu mai multu in sfera familiara. Pre catu steteramu in Sighisior'a, locuinti'a cea spatiosa a domnului notariu publicu r. Augustu Horskia devenise unu adeveratu salonu de convenire si conversatiune a unui numeru considerabile de persone si familii; era mes'a ospitala se vede mereu incarcata de bucate alese si gustuose, servite la cate unu semnu datu de catre brav'a, neobosit'a si amabil'a sa socia. Candu se ne luamu remasu bunu dela familia, ni se respunde: Nu de aici, ci dela mosia, ca-ci este numai 10 kilometri mai in susu de Sighisior'a, adeca la comun'a Hasfalau (Hejásfalva, germ. Teufelsdorf). O buna caravana implu incaperile caseloru situate la marginea mosiei, parte mare commassate. Una mesa lunga incarcata erasi dupa vechi'a datina a ospitalitatiei ardeleni si o musica romanésca astepta pe oseti. A patr'a di ne fu abia permis a dice remasu bunu pana la revedere, pe la culesulu de vii.

Transilvania.

— Sibiu, 7 Aug. n. (Amblarea timpului, recolt'a). Press'a periodica mai inteligenta de tote limbile pune forte mare temeiu pe amblarea timpului si pe rezultatele vegetatiunei in pamentu cultivatu si necultivat. Cu totu dreptulu, ca-ci de aci depinde existenti'a toturoru. Fara agricultura poti dormi pe pilote aurite, dara poti si peri de fome, se o pati ca Midas celu cu urechi de asinu. In Europ'a meridionale si apusena se-

cerisiulu graneloru si alu celorlalte cerealii cu grauntie merunte s'a terminatu; in unele tieri pe unde papusoiulu se face de doue ori pe anu, s'a culesu si acesta, antai'a ora. Resultatele sunt estimpu forte diferite. Aici la noi in Transilvania, pre catu vediamu in caletoriile nostre si pre catu ne informaramu dela altii, anulu acesta va fi preste totu mai asia de bunu ca si celu trecut. In Transilvania ploile prea multe strica; estimpu inse, cu esceptiune de partea septentrionale, nu a ploatu prea multu, ba inca pe aici de catre Romani'a simtimu acuma lipsa de ploia. Nutretiu s'a facutu de ajunsu, in unele tinuturi mai sunt fenuri si de anu. Viiloru le merge bine. Cu tote acestea pretiurile cerealielor de doue septemani incoca mergu scumpindu-se in cele mai multe piatie transilvane, pe unde scadiusera forte tare. Intre alte cause ale scumpirei pretiurilor se numera nefericitulu resultat alu recoltei din una parte a Ungariei, pe unde necontentele ploii si exundatiuni au adusu cele mai mari stricatiuni innecandu hotara intregi; apoi si pe unde s'au seceratu, granele esu forte seci in grauntie, prin urmarea esu pucine. De alta parte din porturile danubiane ale Romaniei, Severinu, Giurgiu, Brail'a, Galati, etc. pe unde domnise o mare stagnatiune comerciale, au inceputu a se incarca forte considerabili cantitati, mai alesu de grane, papusoiu si ordiu; anume grau s'a incarcatu in dilele din urma pana pe la 3 Augustu n. aproape cinci milioane chile*) pentru tierile europene, pe unde se prevede ca va fi lipsa. Se pote ca mai e si alta cauza ascunsa de se urca pretiurile, adeca mesuri preparative pentru vreo drama noua orientale; destulu inse ca pentru patri'a nostra era de doritu, ca sudorea agricultoriloru se fia platita mai bine, ca se si mai usiore die din cumpletele sarcini sub care geme; numai de ar fi cine se destepte pe poporu, ca se nu ajunga in ghiarale speculantiloru ce cutriera tinuturile arvunindu bucatele inca netriate.

Romani'a.

Revidiurea constitutiunei.

Raportulu comitetului delegatiloru.

(Urmare si fine.)

Dupa ce proiectulu s'a votatu in totalu si s'a admisu de majoritatea comitetului, in siedinti'a din 3 Iuliu 1879, minoritatea — compusa din d. col. D. Lecca, d. D. Giani si d. Latiescu — a declarat ca isi reserva dreptulu de a presenta unu contra-proiectu pe bas'a amendamentelor sustienute de d-loru in sectii si in comitetu. Acestu contra-proiectu s'a depusu astadi in 4 Iuliu, si s'au alaturatu la acestu raportu.

In aceea ce privesc motivele, care justifica proiectulu de lege admisu de majoritate si care este destinatu a inlocui art. 7 din constitutiune;

Comitetulu delegatiloru,

Considerandu ca, in interesulu ordinei, alu prosperitatii si chiar' alu esistentiei unui statu, se cere ca se existe intre cetateni solidaritate completa si comunitate de simtieminte si de tendintie;

Considerandu ca acesta solidaritate si acesta comunitate sunt pe deplinu asicurate numai atunci, candu toti cetatenii aceluiasi statu au aceeași origine, același sange, aceeași limba si aceleasi moravuri, conditiuni in care s'au aflatu pana acum cetatenii statului romanu;

Considerandu ca strainii, cari se afla impreuna cu Romanii in aceste conditiuni, sunt si trebuie se fia presumat ca au simtieminte si tendintie in desacordu cu acelea ale Romaniloru si ca, din caus'a acesta, nu potu deveni concetatenii acestora fara a periclitá esistenti'a statului romanescu;

Considerandu ca acesta presumpsiune nu pote inceta, pentru strainii, cari voiescu a obtienea cetateni'a romana, de catu numai atunci, candu ei dovedescu prin fapte, in modu neindoielnicu, ca au simtieminte si tendintie romanesci;

Considerandu ca fixarea legala a conditiuniloru pe care trebuie se le indeplinesca strainii, pentru a dovedi aptitudinea loru de a fi buni cetateni romani, si inpamentenirea acordata numai individualu de corpurile legiuitoare sunt mesurile cele mai proprii pentru a asigura intrarea la cetateni'a romana numai pentru acei straini, cari au simtieminte si tendintie romanesci;

Considerandu ca deosebirea de credintie religioase intre concetateni nu inpedica in genere solidaritatea ce trebuie se existe intre densii si ca, astfelu fiindu, strainulu, de religiune deosebita de aceea a Romaniloru, pote deveni bunu cetatienu romanu;

Considerandu ca prohibitiunea, coprinse in alineatul din urma alu art. 7 din constitutiune, are consecintiele si corolariile sale in legile care reguledia proprietatea imobiliara in raportu cu nationalitatea;

Considerandu ca atunci, candu camerele de reviduire au competintia si recunosc necesitatea de a modifica si corolariile acelui principiu, intru catu, bine intielesu, nu se aduce prin acesta o modificare in principiile stabilite de celelalte articole ale constitutiunii;

Considerandu ca legatur'a dintre teritoriulu tierii si cetatenii respectivi se slabesc si esistenti'a statului

*) 1 chila = 1000 de ocale, 1 oca = 2 1/2 de Vien'a.

se periclitedia atunci, candu teritoriulu trece, in proportiuni prea mari, in proprietatea privata a strainiloru;

Considerandu ca acestu pericolu este mai amenintatoriu pentru Romani'a de catu pentru alte state, din caus'a numerului excessivu alu unui felu de straini din tiara;

Pentru aceste considerante si cele mai multe din motivele coprinse in raportulu d-lui George Marzescu; Comitetulu delegatiloru, prin subsemnatulu raportu, are onorea a ve propune cu celu mai profundu respectu, ca art. 7 din constitutiune se fia inlocuitu cu alaturatul proiectu de dispositiuni constitutionale, admisu de majoritatea comitetului.

Raportoru alu comitetului delegatiloru.

B. Conta.

Bucuresci, 4 Iuliu 1879.

Proiectu de dispositiuni constitutionale destinate a inlocui art. 7 din constitutiune.

Art. 7 — Strainulu de orice credintia religioasa, pote dobandi insusirea de cetatienu romanu, indeplinindu conditiunile si formele urmatoare:

Va adresa catra Domnu cererea sa de naturalizare, aretandu capitalurile, statulu seu, profesiunea sau meseri'a ce esercita si vointi'a de a-si statornici domiciliulu pe teritoriulu Romaniei.

Daca, dupa o asemenea cerere, petitionariulu va locui diece ani in tiara si daca, prin portarea si faptele sale, va dovedi ca este folositoriu tierii, corpurile legiuitoare i voru potea acorda inpamentenirea.

Voru potea fi scutiti de stagiulu de diece ani acei cari voru fi facutu tierii servicii inportante, cari voru fi adusu in tiara stabilimente mari de comerciu sau de industria.

Asemenea voru potea fi scutiti de stagiulu de 10 ani strainii nascuti in Romani'a, din parinti nascuti in Romani'a si cari nici unii nici alii nu s'au bucuratu vr'o data de o protectiune straina.

Asememenea voru potea fi scutiti de stagiulu de 10 ani strainii nascuti si crescuti in tiara, cari nu se voru fi bucuratu vr'odata de o protectiune straina si cari voru fi obtienutu bacalaureatul in scolele romane.

Inpamentenirea nu se pote acorda de catu in modu individualu, prin lege votata de corpurile legiuitoare, sanctionata si promulgata de Domnu.

Insusirea de Romanu se conserva si se perde conformu dispositiuniloru coprinse in codulu civilu.

O lege speciala va determina modulu, prin care strainii isi voru potea stabili domiciliulu pe teritoriulu Romaniei.

Numai Romanii si cei inpamenteniti potu dobandi imobile rurale in Romani'a. Strainii nu potu dobandi asemenea imobile de catu prin successiune ab intestato.

Raportoru comitetului delegatiloru.

B. Conta.

Contra-proiectulu minoritatii.

Art. 7. — Strainulu de orice credintia religioasa, pote dobandi calitatea de cetatienu romanu, indeplinindu conditiunile si formele urmatoare:

1. Va adresa catre Domnu cererea sa de naturalizare, aretandu capitalulu, statulu seu, profesiunea sau meseri'a ce esercita, precum si vointi'a de a-si statornici domiciliulu pe teritoriulu Romaniei.

Daca dupa o asemenea cerere, petitionariulu va locui 10 ani in tiara si daca, prin portarea si faptele sale, va dovedi ca este folositoriu tierii, corpurile legiuitoare ii voru potea acorda inpamentenirea.

2. Va potea fi scutitu de stagiulu de 10 ani:

a) Acela, care va fi facutu tierii servicii inportante, care va fi adusu in tiara industrii, inventiuni utile sau talente distinse, care va fi fundatu in tiara stabilimente mari de comerciu sau de industria.

b) Strainulu nascutu si crescutu in Romani'a si care nu s'a bucuratu nici odata de vr'o protectiune straina.

3. Inpamentenirea nu se pote acorda de catu in modu individualu, prin lege votata de corpurile legiuitoare, sanctionata si promulgata de Domnu.

4. Insusirea de Romanu se conserva si se perde conformu dispositiuniloru coprinse in codulu civilu.

5. Prin esceptiune la dispositiunile de mai susu si numai pentru acesta un'a si singura data, corpurile legiuitoare, admitu la bucurarea drepturiloru de cetatienu pe evrei „indigeni“, cari, pe langa ca nu s'au bucuratu de vr'o protectiune straina, s'au assimilat prin purtare cu moralurile, limb'a si aspiratiunile romane si cari sunt coprinși in list'a ce se va vota de odata cu acesta lege.

6. Pana la expirarea terminulu conventiuniloru comerciale inchiaiate cu diferitele state europene, dobandirea proprietatii funciare rurale remane supusa legiloru astadi in vigore.

D. Giani, Colonelu D. Lecca, I. Latiescu.

ACADEMIA ROMANA.

Sessiunea extraordinaria.

Procesu-verbalu Nr. 18.

Siedinti'a din 13 Iuniu st. v. 1879.

(Urmare si fine.)

D. Babesiu arata, ca propunerea acesta s'a desbatutu si in comisiune cu tota seriozitatea; majoritatea inse n'a admisu idee'a d-lui Laurianu pe consideratiune ca nici trebuie se se presupuna ca doue treimi din Academia ar potea alege unu membru de o moralitate nesuferita; apoi si natur'a elastica a conceptului de probitate pote se provoca confusiune in aplicarea sa. Crede ca aceste consideratiuni recomanda sustinerea redactiunei proiectului.

D. Maniu de si apretiesce premissele domniloru Hasdeu si Babesiu, totusi nu vede nici unu inconvenientu

in propunerea d-lui Laurianu. A cere probitatea si vietii respectabila dela unu candidatu este cea intaiu consideratiune ce trebuie se o aiba in vedere unu corpu care reprezenta o institutiune de statu. De aceea nu vede pentru ce s'ar respinge amendamentul propus.

D. Alesandri dice, ca cu amendamentul ce se propune s'ar crede ca se lucra la unu codice penalu. Se vorbesce de probitate si de vietii respectabila, dara cum se mesura si cum se judeca acesta? Crede ca corpolu acesta e destulu de seriosu pentru ca se apretuiesca lucrurile la alegeri. Apoi trebuie se se aiba in vedere, ca la asemenea casuri, operile, producerile geniului si ale spiritului, era nu vietii privata aduce pe unu omu in sinulu unui corpu savantu. Conclude a dice ca nu e de demnitatea Academiei primi asemenea propunere.

D. Sionu, in urm'a preopinentei, face o singura obiectiune, ca daca nu s'au admisu prescriptiunea de espulsiune a unui nou membru, in casuri nefericite, e de prisosu a se face o prescriptiune de asemenea natura la introducerea unui membru in sinulu Academiei.

Se cere inchiderea discussiunei si se admite.

Se pune la votu mai intaiu amendamentul d-lui Hasdeu, si se respinge.

Se pune la votu amendamentul d-lui Stefanescu admisu si de comisiune, si se admite.

Se pune la votu amendamentul domnului Laurianu si cade.

Art. 23, rectificatu, cu amendamentul mentionatu alu d-lui Stefanescu, se adopta de majoritate.

Art. 24 se admite fara discussiune.

La art. 25 relativu la discursurile de receptiune d. Stefanescu cere a se sterge cuventulu de preferintia, ca recipiendulu se pota tracta in libertate orice subiectu, fara a fi ingraditu la ramurile desvoltarei nationale, ca-ci daca, de esemplu, unu omu de sciintia ar voi a tracta unu subiectu de sciintia pura, se o pota face fara inpedecare.

D. Aurelianu nu se unesce cu propunerea d-lui Stefanescu. Scopulu infintiarei societatiei Academice a fostu de a cultiva limb'a nationala si a studia tier'a. Comisiunea dara cu dreptu cuventu si bine a propusu, ca cuvintele de receptiune se se faca cu preferintia pentru lucrari privitoare la tier'a nostra. Cu acesta nu vede a se intelege ca membri se nu tracte die subiecte din afara de acele ale tierii, sustiene inse, ca avem lipsa de lucrari privitoare la Romani'a, atatu in sfera literara cata si in cea sciintifica, ca Academia trebuie se accentue die preferintia sa pentru lucrarile de interesu localu.

In urm'a acestoru lamuriri, Adunarea consultata, admite articolulu.

La discussiunea art. 26, d. Chintescu, luandu cuventulu, dice ca acestu articulu ilu afla de prisosu. Nu intelege latitudinea ca unu membru dintr'o sectiune se pota fi chiamatu a lucra si in alta sectiune. Ori e serioasa inpartirea in sectiuni, ori nu; daca e serioasa, trebuie ca fia-care se lucre die cu competintia in sectiunea sa. Alt-felu nu vede de catu confusiune.

D. Maiorescu aduce aminte, ca avemu o singura Academia, inpartita in 3 sectiuni; pe candu fia-care, daca ne am pune in situatiunea institutulu francesu, ar forma o Academia separata. Apoi in Franci'a scinu ca unii membri, pentru universalitatea cunoscintelor lor, sunt membri in mai multe Academii. Ori catu de specialisate fiindu sciintiele, totusi se afla barbati cari se distingu in mai multe ramure; pote unulu dela litere se serve cu folosu la o sectiune de sciintie sau de istoria si vice-versa. D-lui in sectiunea literara, de esemplu, ar avea necesitate a consulta pe unii din membrii sectiunei istorice sau de sciintie, atunci de ce se fia inpedecatu? Nu e bine se lucre die sectiunile in modu isolatu, ci pe catu se pote se ajunga la o unitate; si orice inlesnire a acestei unitati o crede ca bine venita.

D. Stefanescu e de parerea d-lui Chintescu. Toc-mai fiindu ca sciintiele sunt specialisate, crede ca n'amu potea fi universal; si candu celu competentu in literatura, d. e. s'ar amesteca in sciintia fara competintia, n'ar face de catu incurcaturu. De aceea, d-lui, spre a in-paca pe toti, propune unu amendamentu in coprinderea urmatoare: „Dupa cuvintele: *unei alte sectiuni*, se se „adaoge cuvintele; *spre a lui parte la lucrarile sale*, „inse numai cu votu consultativu, in locu de a face totu „odata parte si din aceea.“

D. Ionescu, analisandu propunerea d-lui Stefanescu, o combate cu mai multe argumente. Dupa redactiunea proiectulu vede o idea fericita, ca la lucru se se inpreune mai multi; apoi ca totu-deauna este o majoritate care chiama pe altii spre conlucrare. Nu crede ca din acesta conlucrare pote se resulte v'o perdere, unu omu de sciintie intr'o congregatiune istorica pote se si profite si se fia si ascultatu. Nu vede nici unu pericolu intru acesta, si de aceea se pronuntia contra domnului Stefanescu.

D. Romanu dice ca fara a se ocupa de supunerea perturbatiunilor ce s'ar aduce in sectiuni cu acestu dispositivu, totusi ilu crede de prisosu. Se unesce cu d. Chintescu spre a se suprima acestu articulu.

D. Hodosiu aproba redactiunea proiectulu, inse cu adaogerea propusa de d. Stefanescu.

D. Alesandri dice ca tint'a Academiei este de a respandi luminile, ori ce sectiune crede ca este unu focaru de cunoscintie, si tote inpreuna nu potu se aiba de catu unu scopu si unu resultatu, lumin'a. Nu vede nici unu pericolu, nici unu inconvenientu, de a se chiama unu membru dela o sectiune la alta, mai alesu candu se pote se fia unu spiritu universalu, care e nevoia chiar' de a fi consultatu si ascultatu.

Se cere inchiderea discussiunei si se primesce.

Se pune la votu amendamentele d-loru Chintescu si Stefanescu, si se respingu cu majoritate. Redactiunea proiectulu se admite.

La art. 27 d. Sionu observa, ca aici ar fi loculu se se puna o sanctiune, care se preveda ca membri ce nu voru veni la ora fixata pentru tinerea siedintelor se pierdia dreptulu la diurna. Dara observandu-se ca

acesta e cestiune de regulamentu, d-sa renuntia la propunere, era articolulu se votedia cu forte mici rectificari.

La art. 28 d. Laurianu observa ca erasi nu se prevede nici o sanctiune pentru casurile candu membri nu si-aru indeplini sarcinele. Se observa ca e cestiune de regulamentu si articolulu se votedia cu unanimitate.

Vice-presedinte, G. Baritiu.

Secretariu ad-hoc, G. Sionu.

Resultatulu operatiuniloru

Institutulu de creditu si de economii „Albin'a“ din Sibiu

in trimestrul II dela 1 Aprilie pana in 30 Iunie 1879.

I. Reuniuni de creditu.

	Cu finea lui Martiu anulu crt. se aflara in legatur'a reuniuniloru de creditu	
661	participanti cu unu creditu preste totu de	fl. 40.416.95
18	in decursulu patrariului II repasira participanti si din inprumuturi s'au restituitu	785.22
	remanu deci cu 30 Iunie 1879	
643	participanti cu unu creditu preste totu de	39.631.73
	Fondulu de garantia alu reuniuniloru de creditu consta din	18.671.60

II. Depuneri spre fructificare.

	La 31 Martiu anulu crt. erau.	
587	depuneri in sum'a de	487.983.32
	in decursulu patrariului II au mai urmatu	
87	depuneri in sum'a de	120.239.46
	astmodu starea acestui ramu in acestu patrariu a fostu de	
674	depuneri in sum'a totala de	608.222.78
	din cari in decursulu trimestrului se redicara	
64	depuneri in sum'a de	71.935.69
	remanendu cu finea lui Iunie o stare de	
610	depuneri in sum'a de	536.287.09

III. Operatiuni de escomptu.

	Starea portfoliului de schimburi cu 31 Martiu anulu crt. era de	
2133	bucati schimburi in valore de	603.758.15
	in decursulu patrariului II se mai escomptara	
1008	schimburi in sum'a de	286.770.85
	prin urmare starea totala a portfoliului in patrariulu II fu de	
3141	bucati schimburi in valore de	890.529.—
	in decursulu patrariului se res-cumperara si reescomptara	
1000	bucati schimburi in sum'a de	277.874.23
	astmodu resulta cu 30 Iunie starea de	
2141	bucati schimburi in sum'a de	612.654.77

IV. Credite ipotecari

	s'au redusu dela	27.429.43
	prin plata in decursulu trimestrului de	534.01
	la sum'a de	26.895.42
	constatatore in 84 obligatiuni.	

V. Credite ficse.

	Starea creditelor fixe cu 31 Martiu a. crt. era de	
151	inprumuturi in sum'a de	fl. 71.394.12
	In decursulu patrariului II se mai accordara	
16	inprumuturi in sum'a de	5.050.—
	prin urmare starea totala a inprum. in patr. II fu de	
167	inprumuturi in sum'a de	76.444.12
	in decursulu patrariului se repla-tira	
—	rate in suma de	1.610.57
	remanendu cu 30 Iunie o stare de	
167	inprumuturi in sum'a de	74.833.55

Reviementulu cassei

in cele 3 luni fu preste totu de 877.589.70

Statulu generalu cu 30 Iunie 1879.

I.	in numerariu	fl. 21.226.11
II.	„ obligatiuni de participanti	39.631.73
III.	„ portfoliulu de schimburi	612.654.77
IV.	„ lombardu	980.—
V.	„ obligatiuni ipotecari	26.895.42
VI.	„ „ si cambii de credite ficse	74.833.55
VII.	in charthii de valore	55.555.84
VIII.	„ moneta	2.523.70
IX.	„ realitati	29.059.10
	Sum'a	fl. 863.360.22

Sibiu, 30 Iunie 1879.

Directiunea Institutulu.

Sciri diverse.

— (Alteti'a sa imperiala archiducele Albrecht, inspectorulu generalu alu armatei imperiale) a sositu pe la 4 1/2 ore p.

m. in 7 l. c. cu trenu separatu aici la Sibiu, pentru ca se asiste la manevrele militare. La gara augustulu ospe a fostu intimpinatu de catra auctoritatile militare, civile, de catra Escel sa d. arhiepiscopu si mitropolitu Mironu Romanulu si unu publicu numerosu. Edificiile publice sunt decorate cu stindarde tricolore si bicolore ca si in di de serbatore. Alteti'a sa imperiala va petrece aicea pana domineca in 10 Augustu. De aicea va pleca la Brasiovu, Sighisior'a si M. Osiorheiu.

— (Necrologu.) In dio'a S. Prorocu Ilie comun'a S. Mihaiu avu si una trista serbatore. Se inmormenta veteranulu, bine-meritatulu si neobositulu protopopu romanu gr.-cath.

Danila Angelu,

care au repaosatu in Domnulu in 30 Iuliu st. n. a. c. in etate de 74 de ani si 48 ani ai preotiei sale. Pe repaosatulu ilu deplangu fiii sei Nicolae si Ioanu, nepotii Constantinu si Susan'a nenumarati amici si binevoitori. Unu publicu numerosu lua parte la ceremoni'a funebrele. Remasitiile lui pamentesci — dupa celebrarea oficiului funebralu prin 13 preoti si 3 teologi — au fostu asiediate spre repaosu in cimiteriulu bisericeii locale gr.-cath. Fia'i tierin'a usiora si memori'a binecuventata!

Maria Popoviciu Barcianu,

adormi in domnulu dupa grele suferintie in 26 Iulie (7 Augustu) la 1 ora dupa amedi, in etate de 14 ani. Remasitiile pamentesci se voru inmormenta Sambata in 28 Iulie (9 Augustu) la 3 ore dupa amedi in cimiteriulu gr. or. alu comunei Resinari. Cu anim'a infranta de dorere aducemu acesta la cunoscintia tuturor rudeniloru si amiciloru.

Resinari, in 26 Iulie (7 Augustu) 1879.

Servianu Popoviciu Barcianu, jude la tabl'a reg. in M.-Osiorheiu. Elen'a Popoviciu Barcianu nasc. Juga ca parinti. Emilu, Constantinu, Aurelu, Justin'a si Elen'a, ca frati.

— (Catra onorabilii lectori ai diariului „Scol'a Romana“.) In ajunulu de a parassi Sibiuulu, pentru a me reintorce la casa mea in Nasaudu, vinu prin acesta a dice tuturor amiciloru si eunoscutiloru unu sinceru: „Remasu bunu!“

Ultimele doue numere din „Scol'a Romana“ pe anulu curentu voru apare intr'o singura fasciura de 6 cole la finele lui Septembrie a. c. Aparitiunea mai de parte a foiei va depinde dela realizarea promisiuniloru si asiguratoriloru ce mi-s'au facutu si asupra carora me voiu rosti dnfinitivu in fasciura din urma.

In fine am onore a aduce la cunoscintia onorabilulu publicu, ca cu datulu de astadi cartile mele:

„Nou Abcdaru romanescu“,

„Legendaru seu carte de cetire“,

„Instructiune pentru invetiatori“,

„Planu de invetiamentu“,

„Scol'a Romana“ cursulu 1876 si 1877

au trecut in comisiune la

Tipografi'a archidiecesana din Sibiu,

la care sunt a se face de aici in-colo tote comandele.

Ori ce alte epistole si corespondentie, cari me privescu pre mine, fia ca redactoru, fia ca particularu, binevoiesca a mi-se adressa la Nasaudu (Naszód).

Vasilie Petri.

— (Estragemu din „La Gerarchia catholica e la familia Pontificia per l'anno 1879“ urmatorele despre clerulu sup. Catholicu.) **Ritulu latinu.** Itali'a: 39 cardinali*) (3 arhieppei, 9 eppi, 17 fara diocesa si 10 calugari), 1 patriarcu de Veneti'a, 44 arhieppei si 210 eppi. Cu totulu 48 arhiepate (intre acestia 11 arhieppei si 64 eppi depindu immed. dela sftulu scaunu). — Franci'a: 9 cardinali (7 arhieppei, 1 eppu si 1 fara dioc.) 10 arhieppei si 66 eppi (de arhiepplu de Bordeaux depindu s 1 eppu din Africa si 2 din Americ'a. Cu totulu 17 arhieppei si 67 eppi. — Austri'a: 6 cardinali (toti arhieppei, 3 din Austri'a propria, 2 din Ungari'a, 1 din Croati'a) 5 arhieppei si 42 eppi. Cu totulu 11 arhieppei, 42 eppi. — Spani'a: 4 cardinali (toti arhieppei), 4 arhieppei si 39 eppi (si unulu in Africa). Cu totulu 8 arhieppei, 39 eppi. — Portugalu: 3 cardinali (2 patriarhi si 1 eppu) 2 arhieppei, 18 eppi (si 5 in Africa). Cu totulu 2 patr. 2 arhieppei, 19 eppi. — Engliter'a: 2 cardinali (1 arhieppei si 1 fara dioc.), 6 arhieppei, 43 eppi. Cu totulu 7 arhieppei, 43 eppi. — Germani'a:

*) Cardinali sunt cu totulu 73 si se inpartu in 3 ordini: cardinali-episcopi 6, cardinali-preoti 51, cardinali-diaconi 16. De presinte numai 66 din aceste posturi sunt ocupate. Cardinalii-eppi sunt episcopi in cele 6 eppaturi ale provinciei Romane. Intre cardinali-preoti sunt 2 patriarhi, 23 arhieppei si 5 eppi, er' ceilalti sunt fara diocese. Cardinali-diaconi sunt toti fara diocesa.

1 cardinalu (fara dioc.), 4 archieppi, 19 eppi (6 din acesti din urma depindu inmed. dela sftulu scaunu.) — Polonia (rusa si germana): 1 cardinalu (archieppu), 2 archieppi, 14 eppi. Cu totulu 3 archieppi, 14 eppi. — Belgiu: 2 archieppi si 10 eppi. — Greci'a: 2 archieppi si 2 eppi. — Turci'a (cu Bosni'a-Hertieg.) 5 archieppi si 11 eppi. — Americ'a de Nordu: 1 cardinalu (archieppu), 12 archieppi, 62 eppi. Cu totulu 13 archieppi, 62 eppi. — Americ'a de midilocu: 11 archieppi, 44 eppi. — Americ'a de sudu: 7 archieppi, 32 eppi. — Algeria: 1 archieppu, 2 eppi. — Australia: 3 archieppi, 15 eppi. Afara de acestea sunt inca urmatoarele eppate, ce depindu tote inmed. dela sftulu scaunu: Helveti'a: 4 eppate. — Luxemburgu: 1 eppate. — Malt'a: 1 eppate. — Miletu: 1 eppate. — Nicopoli (Bucuresci) 1 eppate. — Persi'a: 1 archieppatu, 1 eppate. — Afric'a: 2 eppate. — Americ'a: 3 eppate. — Australia: 3 eppate. Cu totulu 147 archieppate si 657 eppate latine. Sftulu scaunu are mai departe: 8 nuntii apostolici (7 la princ. staturi din Europ'a 1 in Brasili'a) si 4 delegatiuni apost. (tote in Americ'a de sudu si de midilocu).** De Propaganda depindu: 6 delegatiuni apost. (3 Asi'a, 1 Turci'a, 1 Greci'a, 1 Egiptu), 107 vicariate apost. (11 Europ'a, 61 Asi'a, 11 Afric'a, 16 Americ'a, 8 Australia). 30 prefecture apost. (6 Europ'a, 7 Asi'a, 7 Afric'a, 6 Americ'a, 4 Australia). Notamu inca ca sunt 275 de scaune archieppale si eppale in part. infidelium, cari titluri se conferescu Vicariloru, Delegatiloru etc. **Rituri orientale.** Ritu armenu: Europ'a 1 metr. in Austri'a. — Asi'a 1 patr., 5 archieppi, 12 eppi. — Ritu sirianu: Asi'a 1 patr., 4 archieppi, 8 eppi. — Ritu siriano-caldeu: Asi'a 1 patr. 5 archieppi, 6 eppi. — Ritu siro-maronitu: Asi'a 1 patr., 6 archieppi, 3 eppi. — Ritu greco-melchitu: Asi'a 1 patr., 4 archieppi, 9 eppi. — Ritu greco-romanu: Austri'a 1 metr. cu 3 eppate. — Ritu greco-ruteniu: Austri'a 1 metr. cu 1 eppu. Ungari'a 2 eppate, Croati'a 1 eppatu, depindu tote trei dela Strigoniu (Gran). Russi'a 2 eppate. Germani'a 1 eppatu. — Ritu greco-bulgaru: Turci'a 1 eppatu. Cu totulu 5 patr., 27 archieppi, 49 eppi.

— (Dela monastirea Hodosiului). Dumineca in 15/27 Iuliu a. c. a intratu in ordinulu monachalu profesorulu de teologia Aronu Hamsea in s. monastire a Hodosiului, primindu in calugaria numele Augustinu.

— (Unu homagiu Romaniei) In mai multi numeri ai „Albinei Carpatiloru“ s'au vorbitu favorabilu despre compositiunile unui tineru elevu romanu dela conservatoriulu din Paris, d. Mauriciu Cohen. Acestu tineru compositoru a tradusu mai multe inspiratiuni ale d-lui Alexandri in versuri franceze si le a pusu pe note. Nu ne insielaramu, candu am disu, ca acestu tineru ca traducatoriulu si componistu, remasese la inaltimea talentulu marelui nostru poetu. Intr'adeveru diariulu „Figaro“ din Paris, unulu dintre diarele cele mai respandite din lume, a crediutu demnu de publiculu seu, ca se reproducea un'a dintre compositiunile cele mai recente ale d-lui Cohen, gratios'a bucata musicala; „A une enfant“ (La o copila). Acesta procedura, fara precedentu, a marelui diariu parisianu, este, dupa cum ne scrie d. Cohen, unu homagiu datu poetulu nostru si iubitei nostre Romanii.

„Alb. Carp.“
— (Ólele de pamentu.) Se vendu pentru mai multe trebuintie vase de pamentu arsu, reu smaltuite. Smaltiuulu (emailulu) acelu vase contine plumbu. Daca pamentulu (lutulu) a fostu bine coptu, adeca daca cuptoriulu a fostu indestulu incalditu, atunci plumbulu fiindu prefacutu in sticla, este nevetamatoru sanataii. Dar' daca ólele n'au fostu bine arse, atunci plumbulu din smaltiu se topesce lesne in beuturile si bucatele ce se pastrédia in acele óle si le otravesce. Mai alesu vinulu, otietulu, borsiuulu, laptele acru, varz'a acra, crastaveti murati, si alte beuturi si mancari acre, topescu plumbulu din smaltiuulu acelu óle de pamentu si ómenii cari se folosescu de densele se bolnavescu de nise bóle dureróse. De aceea inainte de a se intrebuintia o óla de pamentu smaltiuuta, cauta se se fiérba intr'ensa otietu tare in timpu de doue óre, dupa recire se se lapede acelu otietu, se se spele ól'a, se se tórne intr'ensa altu otietu curatu si se fiérba din nou 2 óre, apoi se se verse si acestu otietu si se se spele óla din nou. Atunci ea este curata si se póte intrebuintia fara pericolu.

— (Denumiri si transmulari). D. Simeon Moldovanu, notariu la tribunalulu din Biserica-Alba, a fostu numitu subjude regescu la Versietiu. — D. Iuliu cav. de Puscaru, practicantu de conceptu la ministeriulu de culte, s'a denumitu practicantu salariatu la judecatori'a regésca din Brasiovu. — D. Ioanu

***) Notamu aci ca vice-versa diversele staturi inca — si au ambasadorii si delegatii loru langa sftulu scaunu. 14 staturi tienu delegati langa sftulu scaunu (7 din Europ'a, 7 din Americ'a de sudu).

Luca, sub-jude r. in N.-Kálló, fu transmularu in urmarea cererei sale, la judecatori'a r. din Recasiu. — Comite supremu in comitatulu Aradu s'a denumitu Tabajdy Károly, carele pan'acum' a fostu vice-comitele acelu comitatu. — Mihailu Maniu, cancellistu la tribunalulu din Lugosiu, a fostu mutatu la celu din Oradea-mare.

Contractulu Socialu.

De J. J. Rousseau.

Capitolulu IV.

Despre limitele poterii suverane.

(Urmare.)

Angajamentele care ne léga de corpulu socialu, nu sunt obligatóre, decâtu numai pentru ca sunt reciproce si natur'a loru este asia, ca implinindule cineva nu póte lucrá pentru altii fara ca in acelasu tempu se lucredie si pentru sine. Pentru ce vointi'a generala este totdeauna drépta si pentru ce toti voiescu constantu binele fiacaruia din ei, daca nu, pentru ca fiacare se intielege pe sine prin cuventulu fiacare si daca nu s'ar cugetá la sine, candu votésa pentru toti? ce probésa, ca egalitatea drepturiloru si notiunea justulu pe care o produce, deriva din preferinti'a pe care si-o dá fiacare si prin consecintia din natur'a omului; ca vointi'a generala, pentru ca se fia in adeveru astfeliu trebuie se fia generala, atátu in obiectulu seu, câtu si in esenti'a sa; ca ea trebuie se emane dela toti, pentru ca se póta fi aplicata asupra tuturoru; si ca ea perde rectitudinea sa naturala, candu tinde la unu obiectu individualu si determinatu, pentru ca in casulu acesta judecandu despre unu lucru ce ne este strainu, n'avemu nici unu principiu adeveratu de echitate, care se ne conduca.

In realitate, indata ce se agita despre o fapta sau unu dreptu particularu intr'unu punctu óre care, ce nu au fostu regulatu prin o conventiune generala si anteriora, afacerea devine contentiósá — de controversa —: este unu procesu in care particularii interesati representa o partida si publiculu pe cealalta, in care inse eu nu vediu nici legea care ar fi de a se urmá, nici pe judecatoriulu care se pronuntie sententi'a. In casulu acesta ar fi unu ce ridiculu a se raportá la o decisiune espressa a vointiei generale, ce nu póte fi decâtu conclusiunea uneia din partide si care prin consecintia, pentru cealalta partida nu ar fi decâtu o vointia straina, particulara, care in casulu acesta ar conduce la nedreptate si la eróre. Astfeliu, vointi'a particulara nu póte representá vointi'a generala, in tempu ce acesta la rondulu seu isi schimba natur'a avendu unu obiectu particularu si nu póte a se pronuntia, in calitate de vointia generala, nici asupra unui omu, nici asupra unei fapte. Candu poporulu Atenei, de esemplu, numea sau destituá pe siefi sei, distribuá unuia onori, éra celuialtu i inpunea pedepse si exercitá prin multimea decreteloru particulare, fara distinctiune, tote actele gubernamentale, atunci poporulu nu mai avea vointia generala, propriu disu, elu nu mai lucrá ca suveranu, ci ca magistratu. Acesta se va parea contrariu ideiloru comune, dara se mi se permita a imi espune si eu pe ale mele.

Din cele dise s'au potutu vedea, ca aceea ce generalisédia vointi'a nu este pe atáta numerulu vociloru, câtu interesulu comunu care le uneste, pentru ca in acesta institutiune, fiacare se supune fara indoiala conditiuniloru, pe cari le inpune celorlalti: unu acordu acesta admirabilu intre interesu si dreptate, care ofere deliberatiuniloru comune unu caracteru de echitate, ce lipseste cu totulu discussiuniloru asupra ori ce feliu de afaceri particulare, gratie unui interesu comunu, care uneste si identifica regul'a judecatorului cu aceea a partidei.

Din orice parte ar voi se considere cineva principiulu, ajunge la aceeaasi conclusiune, ca adeca: pactulu socialu au stabilitu intre cetatieni o astfeliu de egalitate, ca ei se angajésa subt aceleasi conditiuni si ca trebuie se se folosésca toti de aceleasi drepturi. Astfeliu, prin natur'a pactulu, ori ce actu autenticu alu vointiei generale, obliga sau favorisédia in modu egal pe toti cetatienii, asia ca suveranulu cunósce singuru numai corpulu natiunei si nu destinge pe nici unulu din cari este compusu. Ce este óre propriu disu, unu actu alu suveranitatii. Acesta nu este o conventiune a superiorului cu unulu inferiore, ci o conventiune a corpului intregu cu fiacare din membrii sei: conventiune legitima, pentru ca ea are ca basa contractulu socialu, echitabila, pentru ca ea este comuna pentru toti; utila, pentru ca ea nu póte

avea altu obiectu, decâtu binele generalu si in fine solida, pentru ca ea are de garantu forti'a publica si poterea suprema. Pána ce supusii nu sunt supusi decâtu la astfeliu de conventiuni, ei nu asculta de nimenea altulu ci de propri'a loru vointia si a intrebá pana unde se intindu drepturile respective ale suveranului si ale cetatieniloru, insemnédia a cercetá pana la care punctu se potu angajá acestia fatia de ei insisi, fiacare fatia cu toti si toti fatia cu fiacare din ei.

Din acestea se póte vedea, ca poterea suverana, ori câtu de absoluta, ori câtu de sacra si ori câtu de inviolabila ar fi, nu trece si nu póte trece preste marginile conventiuniloru generale si ca fiacare omu dispune pe deplinu de bunurile si de libertatea sa, ce i-au lasatu acele conventiuni si ca prin urmare suveranulu nu este nici odata in dreptu de a asupri pe unu supusu mai multu ca pe celalaltu, pentru ca asfeliu afacerea devenindu particulara, poterea sa nu mai este competenta.

Fiindu aceste distinctiuni odata admise, apoi este fórte falsu a sustienea, ca in contractulu socialu se face din partea particulariloru vre'o renuntatiune veritabila, din contra, situatiunea loru devine tocmai prin acestu contractu mai favorabila, decâtu cum au fostu mai inainte si in locu de o alienatiune ei nu au facutu decâtu unu schimbu avantajosu, pentru ca in loculu unei esistentie nesigure si precarie ei au castigatu un'a alta mai buna si mai sigura, in locu de independinti'a naturala ei au castigatu libertate, in loculu poterii de a stricá altuia, au castigatu propri'a loru securitate si in fine in loculu fortiei loru, pe care o poteau infrange altii au castigatu unu dreptu, care prin uniunea sociala ajunge a fi neinvinosu. Chiaru viati'a loru pe care o au devotatu Statului, le este protegiata neintreruptu si candu si-o espunu pentru apararea lui, ce facu ei óre altu, decâtu a i oferi aceea ce au primitu dela densulu?

Nu ar fi ei óre constrensi a face acesta cu multu mai adesea si cu pericolu cu multu mai mare, aflanduse in statulu naturei, candu intre lupte inevitabile aru trebui se isi apere cu pericolulu vietiei, aceea ce le serveste pentru conservarea ei? Este adeveratu, ca in casu de pericolu, toti trebuie se se lupte pentru patri'a loru, dara in schimbu pentru acesta nici unulu nu va avea nici odata a se luptá pentru sine. Nu profitamu noi óre, deca ne espunemu unei parti din pericole, pentru aceea ce face securitatea nóstra, caroru aru trebui se ne espunemu singuri pentru noi insine, indata, ce ni s'aru rapi acea securitate?

Cursuri de Bucuresci in Lei noi (franci).

6 Augustu.

Obligatiuni rurali din 1864 cu 10%	1. 102.3/8 b.
Imprumutulu Oppenheim din 1866 cu 8%	„ 104.— „
Obligatiune de imprumutu dominiiale diu 1871 cu 8%	„ 102.3/8 „
Creditu fonciariu (hipot.) ruralu cu 7%	„ 91.1/8 „
Creditu fonciariu urbanu (alu capitalei cu 7%)	„ 91.1/8 „
Imprumutulu municipale non (alu capit.) diu 1875 cu 8%	„ 101.— „
Fondulu de pensuni (per 300 l. a.) cu 10%	„ 184.— „
Actiunile caliloru fer. rom. diu 1868 cu 5%	„ 38.1/8 „
Actiunile caliloru fer., prioritati diu 1863 cu 6%	„ 98.70 „
Dacia, Compania de ascur. diu 1871 actiunea de 250 l. a. 8%	„ 190.— „

„ALBIN'A“

Institutu de creditu si de economii in Sibiuu.

Acórda inprumuturi cu interese scadiute pe langa amanetare de chartii de valóre unguresci, austriace si de Romani'a; pe langa amanetare de auru si argintu cum si de scrisuri fonciari (Pfandbriefe) ale instituteloru ipotecarii;

escomptéza chartii de valóre si cuponi espirati sau cari espira celu multu dupa 6 luni;

primisce afaceri de incassari, comisiuni pentru cumperare si vendiare de chartii de statu si de alte efecte, cum si alte comisiuni de banca pre langa coperire.

Sibiuu, 21 Iuliu 1869.

(82) 3—3

Directiunea.

UMRATH & COMP. in PRAG'A,

fabricanti de machine agricole (69) 16—20

se recomandá prin specialitati loru, renumite prin esecutarea loru fórte solida, ambletu usioru, productivitate mare si treieralu curatu a



Maschiniloru loru de treieratu de mana si cu verteju

dela 1 pana la 8 poterii de cai séu boi atatu locomobile catu si stabile. Mai in colo fabricamu in marimi diferite si de o constructiune probata:

Ciururi pentru bucate, taiatóre de paie, mori pentru sdrobotu etc. etc.

Catalóge ilustrate in limbile patriei, se tramitu gratuitu si franco.